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Περιγραφή μαθήματος 

Η πρόοδος της βιοτεχνολογίας, της γενετικής και των επιστημών της ζωής εν γένει 
έχουν πολλαπλασιάσει τις δυνατότητες που έχουμε να επηρεάσουμε τα μέλλοντα 
πρόσωπα με συγκεκριμένους τρόπους. Μπορούμε να επηρεάσουμε (α) την ύπαρξη ή 
ανυπαρξία τους (κατά την άσκηση της αναπαραγωγικής μας ελευθερίας), (β) την 
ταυτότητά τους (ποιοι θα είναι, αν θα είναι ο Α ή ο Β), (γ) τον τύπο της ταυτότητάς 
τους, ποια δηλαδή τα χαρακτηριστικά της ταυτότητάς τους (ανθρώπινη μηχανική, 
ενισχυτικές μέθοδοι), (δ) πόσοι θα είναι (τον αριθμό τους), (ε) το βιοτικό τους 
επίπεδο (έχουμε καθήκον να εξασφαλίσουμε το ίδιο ή καλύτερο βιοτικό επίπεδο;). Οι 
δυνατότητες αυτές θέτουν το μέλλον της ανθρωπότητας ως βιοηθικό 
πρόβλημα, παρά ως δεδομένο. Μπορούν οι παραδοσιακές ηθικές θεωρίες να 
μας δώσουν μια συνεκτική και ολοκληρωμένη θεώρηση του ηθικού status των 
μελλόντων προσώπων, αλλά και των μελλοντικών γενεών; Έχουν τα 
μελλοντικά πρόσωπα και οι μελλοντικές γενεές ηθικά δικαιώματα; Έχουμε 
εμείς ηθικές υποχρεώσεις έναντι του μέλλοντος και που θεμελιώνονται αυτές; 
Μπορούν να υπάρχουν υποχρεώσεις δικαιοσύνης; Πώς γίνεται αντιληπτή και 
εφαρμόζεται η αρχή της προφύλαξης; Τα ερωτήματα θα τεθούν σε σχέση με 
φλέγοντα βιοηθικά διλήμματα στην ιατρική ηθική και γενετική καθώς και 
στην περιβαλλοντική ηθική και δικαιοσύνη.   

Στόχος του μαθήματος: η εξοικείωση με τις βασικές ηθικές θεωρίες που 
αφορούν τα μέλλοντα πρόσωπα και τις μελλοντικές γενεές, μέσω της 
φιλοσοφικής ανάλυσης της έννοιας της ανθρωπότητας, της ηθικής προόδου, 
της ανθρώπινης αξιοπρέπειας, του προβλήματος της ελλείπουσας ταυτότητας, 
των περιπτώσεων wrongful life, της γενετικής ταυτότητας και της ανθρώπινης 
μηχανικής, της αρχής της προφύλαξης, της περιβαλλοντικής δικαιοσύνης, της 
βιώσιμης ανάπτυξης και του πληθυσμού.  

Εξέταση: η εξέταση του μαθήματος θα είναι συνάρτηση της προφορικής 
παρουσίασης και της εργασίας σε θέμα που θα δοθεί μετά από συνεννόηση με 
τον διδάσκοντα. Το μέγεθος της εργασίας πρέπει να είναι 2.500 λέξεις με 
βιβλιογραφία και σχετικές παραπομπές.  

 Κατά τη διάρκεια του εξαμήνου είμαι διαθέσιμος για οποιεσδήποτε 
διευκρινίσεις στην ηλεκτρονική διεύθυνση koukouze@uoc.gr  
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